登泰山记
设计者：汪勤 

教学目标： 

（一）知识、能力目标 

1 、积累文学常识和文言词语“阴”“始”“望”“坐” 

“视” 

2 、理清文章思路，认识本文记游顺序。 

3 、学习本文写景，善于抓住特征巧妙进行烘托的方法。 

4 、认识本文详略得当重点突出的特点。 

5 、背诵课文。 

（二）思想教育目标 

培养学生热爱祖国壮丽河山的感情，增强环保意识。 

教学重点： 

学习本文写景善于抓住特征，侧面烘托景物的写法；认识本文记游时详略得当，主次分明的特点。 

教具准备 ：多媒体课件 

教时安排 ：两课时 

第    一    课    时 

一、导入新课，多媒体展示有关图片、简介泰山，激发学生的阅读兴趣。 

同学们，你们知道泰山吗？泰山在山东省泰安境内，海拔 1542 米。它突兀挺拔，雄伟壮丽，被尊为五岳之首，几千年来吸引着人们前去瞻仰游览。《孟子》上就有孔子“登泰山而小天下”的记载；唐代大诗人杜甫则在《望岳》诗中表达了他登临泰山的愿望，并以“会当凌绝顶，一览众山小”的诗句来想象自己登上泰山之巅、俯视一切的雄心气概。美丽的泰山引无数文人墨客竟折腰，所以历代表现和赞颂泰山美景的作品浩若烟海，桐城派作家姚鼐的《登泰山记》就是其中优秀的篇章。 

二、作者与桐城派简介（幻灯展示） 

1 、①姚鼐，字姬传，又字梦谷，清代杰出的散文家，他是安徽桐城人，是桐城古文派的集大成者。他因室名“惜抱轩”而被世人称作“惜抱先生”。著有《惜抱轩全集》他所编的《古文辞类纂》在近代是一部家传户诵的文章总集。 

②乾隆二十八年中进士，曾参与编修《四库全书》。 

③乾隆三十九年辞官，就在这一年辞别京师，南下途中登上泰山，写下了《登泰山记》。 

2 、桐城派 

清代中期影响最大的一个散文流派，创始人为方苞，经刘大、姚鼐等人的发展，形成完整的理论，三人并称“桐城三祖”，姚被称为领袖。他秉承了“文通合一”的主张，讲究文理、考据、辞章三者兼长，注重内容和形式的关系，写景散文尤有独特成就。 

三、检查预习情况 

1 、学生朗读课文（注意句子的停顿）。 

2 、翻译课文第三段（注意两个判断句与一个定语后置句的翻译）。 

四、整体感知，理清思路 

1 、全文五段，每一段的要点是什么？ 

第一段：总写泰山的地理形势，并点出最高峰日观峰的位置。 

第二段：记登山经过，着力叙写登山的艰难和到达山巅后见到的景象。 

第三段：集中描写泰山日出的动人景象。 

第四段：简要介绍泰山的人文景观（祠宫、石刻）。 

第五段：介绍泰山的自然景观（土、石、松、雪的特点）。 

2 、梳理思路 

交代泰山位置→记登泰山过程→绘日出美景→返记人文景观→补写自然景观。（文章脉络十分清晰）。 

3 、小结：纵观全篇，文章以作者的游踪为线索，叙述了同友人冬日登泰山的经过，以精练的语言，再现了泰山雪后初晴的美景，写出了泰山的神秀壮丽，抒发了热爱泰山美景的感情。 

五、作业： 

（一）辨析下列多义词的词义，积累文言词语。 

（二）熟读并背诵全文 

第    二    课    时 

一、精彩片断赏析 

1 、根据第二段内容，说说作者的登山线路、写景特点。 

略写：京师——泰安，点明时间和节令。 

写雪景这一段文字非常精彩。“苍山负雪”把苍山拟人化，作者不言冰雪覆盖青山，却说青山背负白雪，赋予青山以人的动态，用语新颖传神，进而写苍山的雪如烛一样照亮了南天，形象生动地描绘了积雪的光彩。这两句是写高处之景，很壮阔。而“汶水徂徕如画”这个比喻写出了夕阳晚照下的山川景色的雄浑美丽，这是写低处之景，以上写的是远景。“半山居雾若带然”这个比喻写出半山凝聚的云雾的形态，十分形象，“居”字又写出了云雾的动中有静的情态，使人感受到特有的宁静气氛。这句是写山腰之景，是近景。 

这一段是写泰山雪后晚晴所独有的奇丽动人景象。它既写出了莽莽苍山奇丽雄伟的山区特色，又写出了冰封雪盖，漫天皆白的时令特点。 

2 、第三段写日观峰上观日出，是全文的重点，文章通过景物变化写泰山日出，是按什么顺序写景物的变化的？描写了怎样的胜景？ 

——作者按时间顺序依次写了日出前、日出时和日出后的不同景色，展现出了一幅泰山日出瞬息万变的美丽图画。 

这段描写，浓墨重彩，尽为渲染，却又要言不繁，恰到好处，这一幅幅画面都异常逼真、生动，而作者仅用了 67 个字，可见桐城派古文家锤炼语言的功力。 

3 、幻灯展示泰山日出的照片，让学生联系课文中的描写，去领略泰山日出的绚丽壮观的美景。 

4 、齐读第四段，体会文章所表达的感情——通过描写山顶所见景观和日出胜景，表达出作者的喜悦之情，抒发了热爱祖国山河，赞美祖国山河的强烈感情。 

二、讨论写作特点 

1 、写景善于抓住特征，巧妙进行烘托。 

如，文章写泰山的高峻，先用“其级七千有余”暗暗点出，然后借山顶所见“半山居雾”和在日观亭时“足下皆云漫”的图景从侧面加以烘托；为了写日观峰“最高”，是用日观峰以西山峰“皆若偻（矮小）”来烘托的。又如写雪，除“冰雪”“雪与人膝齐”等正面描写外，又以“明烛天南”“白若樗蒲”“绛皓驳色”等作侧面烘托，给人以想象，又生动有趣。而“高峻”和“雪”又正是泰山的山势特征和作者登山时看到的时令特征。 

2 、详略得当，重点突出。泰山是我国著名的游览胜地，自古以来多少名家曾挥毫泼墨，留下许多赞颂的篇章，再说泰山名胜比比皆是，很难一一言尽，但本文作者抓住了泰山气势雄伟、瑰丽壮观的特点，有重点地描写了极顶览胜的经过和日出壮观的景象，又简略地配以宫祠石刻，怪石奇松的描述，由于详略得当，繁简得体，所以全文虽只有八九百字，却既能使泰山的壮美跃然纸上，又能充分表现雪后登山的特殊情趣。 

3 、语言简洁生动、传神（略） 

三、回放泰山美景的图片，激发学生热爱祖国大好河山的思想感情，增强环境保护意识，完成思想教育目标 

泰山是风景优美的旅游胜地，又是一座历史悠久的文化宝库，是融自然与文化与一体的世界名山， 1982 年被国务院列为第一批国家重点名胜区， 1987 年又被联合国科教文组织列为世界遗产。在泰山旅游业日益发展的今天，当地政府高瞻远瞩，极为重视泰山自然环境与人文环境的保护，他们把“如何在发展旅游中保护泰山的生态环境”当作一个重要课题来研究；借鉴国外在公园管理上的经验，投入大量资金，对泰山进行维护建设；泰安市政府还为恢复泰山岱庙的历史原貌而搬迁。他们向世界展示的是一个既古老又充满活力的绿色泰山。我们每一个热爱大自然、热爱生活的人，都要像他们一样，以保护环境为己任，从我做起，从小事做起，爱护环境，爱护我们共同的家园。 

四、作业 

多媒体展示图片——这是我们美丽的校园 

　　　　　　　　　这是我们美丽的城市 

　　　　　　　　　这是我们美丽的祖国 

想一想： 

为了永远拥有——明净的蓝天 

　　　　　　　　清澈的河水 

　　　　　　　　美丽的花朵 

　　　　　　　　幸福的生活 

我们该做些什么？ 

水是人类宝贵的自然资源 

设计者：胡惠琴 

一、教学目标 

（一）知识目标： 

1 、向学生介绍一些有关水在自然中分布情况及其与人类关系的常识，使学生了解水的重要性。 

2 、使学生初步了解水污染的严重后果和防止污染的重要意义，从而进一步加强环保意识。 

（二）能力目标： 

1 、培养学生的科研能力、思维能力和语言表达能力。 

2 、培养学生的组织能力、与人沟通、交流的社会实践能力。 

（三）德育目标： 

1 、通过学生参加环境教育活动，培养学生的科学态度和科学精神。 

2 、培养学生实事求是、具体问题具体分析的科学品质。 

3 、通过对学生进行环保教育，促使学生能自觉地保护环境，防止污染，创建美好家园。 

二、教学重、难点 

（一）重点：节水与防止水污染。 

（二）难点：课前资料的收集与整理。 

三、教学用品： 电脑、自制教学课件。 

四、教学方法 ：设疑、讲叙、讨论法。 

五、教学课时： 一课时 

六、教学过程 

［新课导入］ 演示《一滴水的旅程》 

即小水滴从大海里蒸发到空气中→空气遇冷，小水滴随雨水落进小河→小河水灌溉农田，小水滴进入植物体内→人吃谷物，小水滴进入人体内→人通过消化、排泄，小水滴进入污水池→污水池的水净化后，小水滴流入小河→最后小水滴与河水汇入大海。 

［设疑］ 同学们每天都要喝水，都要用水。但我们了解水吗？比如：水属于哪一类物质？它是由哪些元素组成的？除了供给人饮用之外，水还有别的什么用途吗？凡是无色透明的水都能喝吗？水是无穷无尽的吗？ 

［投影］ 旋转的地球以及一些科学数据并讲解： 

1 、江河湖泊和海洋约占地球表面积的 3/4 。 

2 、地球上水的总量约有 13.6 × 10 8 Km 3 ，其中 97.2% 在海洋中， 2.15% 是冰山和冰川，人们可以利用的淡水约占 0.65% 。 

［练习］ 1 、初三学生的平均体重为（ 40-50 ）千克，试计算每人平均含水多少千克？ 

2 、如果一个水龙头每秒钟滴水 2 滴，平均 20 滴水为 1 毫升，试计算一昼夜漏水多少？ 

［投影］ 节水徽记 

解释：徽记右上方的弧线代表着自来水管道和水龙头，水龙头中滴下的一滴水，被一只伸出的手掌小心仔细地接住。徵记巧妙地利用接与节的谐音，形象而生动地将“节水”之意寓于其中。并告诫学生：如果不珍惜每一滴水，世界上的最后一滴水就是人的眼泪。 

［投影］ 书本图 3-2 　水与人类的关系 

［讨论］ 水在工业、农业、交通运输上的作用。 

［过渡］ 有的科学家曾这样预言：“水，不久将成为一个深刻的社会危机。”保护水资源，防止水污染已刻不容缓。 

［讲解］ 震惊世界的水污染事件：水俣弯事件。 

［展示］ 展示同学们收集的“造成宣城市水污染的主要原因”的有关材料。这些材料可以是报刊资料、复印材料、图片、污染物样品或一些实例等。课前检查并指导学生整理这些资料。整理时，可指导学生准备一些 4cm × 10cm 的小卡片，将这些材料由主要到次要按顺序编排好（样式见板书设计）。 

［分析］ 根据学生提供的材料，选择 1-2 个原因进行分析。 

［讨论］ 导致水污染的物质是什么？有什么办法防止水污染？（让尽可能多的同学发言） 

［作业］ P 47 　研究性学习 

［板书设计］ 

第三章　水　氢 

第一节　水是人类宝贵的自然资源 

一、水在自然界中的生存 

二、水与工、农业 

三、保护水资源 

四、 

数列的应用举例 

设计者：茆政权 

教学目标： 

1 、知识目标 

通过教学使学生更进一步理解数列重要内容，并能解决一些简单的应用问题。 

2 、能力目标 

通过教学让学生学会对具体问题进行分析并加以解决的能力，更进一步提高学生解答数学应用题的能力。 

3 、德育目标 

(1) 数学知识来源于现实生活中，在教学过程中适时对学生进行实践第一、理论来源于实践的教育。 

(2) 通过例题教学，让学生了解国情国策、了解生活，对学生进行爱国主义教育，增强学生环境保护意识，培养学生科学品质。 

教学重难点： 如何将实际问题转化为有关数学问题，即建立数学模型。 

教学媒体 ：幻灯片 3 张，两小节纪录影片。 

教学方法 ：研讨课。 

教学过程： 

一、复习过渡 

二、导入新课 

上节课已经对分期付款问题进行了较为充分的研究。为了更进一步增强同学们应用数学知识的意识，现在用所学过的知识再举例说明数列的应用。 

三、例题： 

师生共同观看，有关西部生态问题的纪录片：西部大开发。 

师点评：国家之所以把生态建设放在西部开发的核心位置，是因为荒漠化已成为西部最严重的生态问题，严重制约了西部地区乃至全国经济和社会的可持续发展，造成近年来京津等地区遭受强沙尘暴袭击的因素是多方面，植被的破坏及其带来的旱性加剧是主要的原因之一，中央及时采取了退耕还林政策造福于子孙后代。 

师：那么我们来看下面例 1 ： 

展示幻灯片 1 ： 

例 1 、 ( 退耕还林问题 ) 水土流失是我国西部大开发中最突出的生态问题，全国 9100 万亩的 25 度以上的坡耕地需要退耕还林，其中西部地区占 70% ， 2000 年全国确定在西部地区退耕土地面积为 515 万亩，以后每年退耕土地面积递增 12% 。 

(1 ) 试问从 2000 年起 , 到哪一年西部地区基本解决退耕还林问题？ 

(2) 为支持退耕还林工程，国家财政补助农民每亩 300 斤粮食，每斤粮食按 0.7 元折算 ,  并且每亩退耕地每年补助 20 元 ,  试问：到西部地区基本解决退耕还林问题时，国家财政共需支付约多少亿元？ ( 参考数据 : 1.12 6 =1.9738, 1.12 7 =2.2107, 1.12 8 =2.4760, 1.12 9 =2.7731) 

(3) 阅读并解决上述问题后，你对所接受信息有何感想？ 

师：西部大开发，是我国政治经济重大决策，关系着国家未来一、二十年的大事，全国人民在关注，世界在注目。人们关注环境保护问题，“光明日报”上提供的材料，针对这些资料设计的数学应用题，请同学们看后，说说它是怎样的一个数学问题。 

生：这是一道与数列相关的实际应用题。 

师：请同学们仔细阅读材料，本例中涉及到一个怎样的数列，它的已知是什么、要求什么？ 

生：这个题目涉及到等比数列，求它的和、师：你能把这一实际问题化归为一道数学题吗？ 

生 A ：第 (1) 题等比数列 {a n } ：首项 a 1 =515 ，公比 q=1+12% ，   a n =9100 × 70% ，求 n=? 

第 (2) 题：设等比数列 {b n } ：   首项 b 1  = 515 ×  230 万元，公比        q'=1+12% ，求 S n =? 

师：这就是本题的数学模型吗？ ( 稍等片刻 ) ，再要求同学们仔细读题。 

生 B ：噢 ,  此题第 (1) 小题应是等比数列 {a n } ： a 1 =515, q=1+12% ， S n =9100 × 70% ，求 n=? 

第  (2)  小题该是设数列  {b n } ，首项 b 1  = 515 × 230 ， b 2  = 515 ×  (1+1.12) × 230 ， b 3 =515 × (1+1.12+1.12 2 ) × 230 ，…，求 S n 

师：本题是一个等比数列的前 n 项和所构成的数列的和问题，若不细心认真审题，同学们会理解出错，仅求它的第 n 项所构成的数列的和。现请同学们开始解答。 

教师巡视并对学生解答进行讲评小结 , 向同学们展示解 (1) 、 (2)  

解： (1) 设从 2000 年起，第 n 年西部地区基本解决退耕还林问题，则有 S n =515+515(1+12%)+ … +515(1+12%) n-1 =9100 × 70% 

故从 2000 年起到 2007 年西部地区基本解决退耕还林问题。 

(2) 每亩退耕地国家财政补贴为 300 × 0.7+20=230 元，故 2000 年国家财政补贴为 515 × 230 万元； 2001 年国家财政补贴为 515(1+1.12) × 230 万元；…； 2007 年国家财政补贴为 515 × (1+1.12+1.12 2 + … +1.12 7 ) × 230 万元。因此，到西部地区基本解决退耕还林问题时，国家财政共需支付 

师：同学们通过对 (1)(2) 的计算，通过比较思考，对学生们进行对西部大开发的国情国策教育。下面请同学们回答第 (3) 小题。 

( 学生对此各表己见，教师小结，围绕环境保护的角度来谈感想都可以，当然还可以谈国家西部开发政策的英明 ) 。 

师点评： (1) 本例不仅考查学生的阅读理解能力和数学建模能力，而且通过做应用题，使学生增强环保意识，还可使学生了解西部的现状及国家决策，以提高学生的综合素质。 

(2) 配合本例具体考查了学生以下方面的能力 

①考查了学生对数列知识掌握情况及计算能力等。 

②考查了学生阅读文字材料的理解能力提炼出有效信息的能力。 

③考查了学生处理数据的能力，针对如此多的数据进行梳理，需要学生具备一种细心认真的品质。 

④第 (3) 问设计的好，具有创新性和开放性，有助于培养学生的发散思维能力，也有助于培养学生的创新能力。 

(3) 本题背景对所有高中生是公平的。 

(4) 使学生更进一步体会解应用题的方法步骤。 

师：上面一例是对西部大开发中，实现生态平衡，中央决定退耕还林。在我们大家生活的周围垃圾同样也要引起注意，请观看影片 2 ：城市垃圾状况。 

展示：幻灯片 2 

例 2 、近 10 年来，我国城市垃圾平均每年以 9% 的速度增长，到 2000 年底堆存的垃圾已达 60 亿吨，侵占了约 5 亿平方米的土地。目前我国还在以年产 1 亿吨的速度生产着新的垃圾，以资源学的观点看，生活垃圾也是资源，如果 1.4 亿吨垃圾发电，可以节约 2333 万吨煤炭；如果将 1.4 亿吨垃圾进行处理，再添加粪便和秸杆，每年可生产 1.5 亿吨有机肥。 

(1)10 年前我国城市垃圾大约有多少亿吨？ 

(2) 如果从 2001 年起，每年处理上年堆存垃圾 1/10 ，并按 1:1 进行发电和生产有机肥，则今明 2 年，每年可节约多少万吨煤炭，可生产多少亿吨有机肥、可节约多少亿平方米土地？ 

(3) 阅读并解决上述问题后，你对所接受的信息有何感想？ 

( 参考数据： 1.09 9 =2.172 ， 1.09 10 =2.367 ， 1.09 11 =2.580) 

师：同学们仔细阅读该题，它的背景是什么？求解问题的本质是什么？也就是说如何建立本例的数学模型。 

生 A ：本例的背景是有关城市垃圾问题。 

它实际是一个与等比数列及其求和有关的实际问题。 

第 (1) 小题可设 10 年前我国城市垃圾有 x  亿吨，则可列方程： 

        x(1+9%) 9 =60 

生 B ：老师，生 A 的第 (1) 小题解法不对，应该为 

        x+x(1+9%)+ … +x(1+9%) 9 =60 

师：为什么？ 

生 B ：因为 60 亿吨是历年的垃圾积累下来。 

师：很好，说得很对，本例布列方程，不能只看一年的，而要看到这十年的。下面我们共同来解此题 ( 板书 ) 

解： (1) 设 10 年前我国城市垃圾有 x 亿吨，则 

x+x(1+9%)+ … +x(1+9%) 9 =60 

故 10 年前我国城市垃圾大约有 3.95 亿吨。 

(2)2000 年处理垃圾 6 亿吨； 

      节约 3 × 2333 ÷ 1.4=4999 万吨煤炭； 

      生产 3 × 1.5 ÷ 1.4=3.2 亿吨有机肥； 

      节约 6 × 5 ÷ 60=0.5 亿平方米土地。 

2001 年处理垃圾 (60-6+1) ÷ 10=5.5 亿吨； 

      节约 2.75 × 2333 ÷ 1.4=4583 万吨煤炭； 

       生产 2.75 × 1.5 ÷ 1.4=2.9 亿吨有机肥； 

       节约 5.5 × 5 ÷ 60=0.46 亿平方米土地。 

(3) 学生只要从资源利用和环境保护的角度谈感想均可。 

( 学生畅谈，老师总结，不妨展示幻灯片 3) 

幻灯片 3 

例如“如何处理日益增多的垃圾，已成为世界人们关注的问题之一，垃圾不仅侵占了我们的生活空间，还时刻威胁着人类的健康，因此，如何有效处理垃圾是每一个地球人所需思考的问题，减少垃圾的另一个重要因素是减少生活垃圾，每一个公民应从小做起，从我做起，爱护环境，少丢垃圾 ! ” 

又如：“垃圾成堆成山，地球成了垃圾站，如果人类不觉醒，垃圾终将成为人类的坟墓，垃圾再处理，垃圾再利用，刻不容缓 !!! ” 

“垃圾是人类生活中不可避免的副产品，其堆存的数目着实让我吃了一惊，而且为它的增长速度之快而担心，但后来见到了垃圾当作资源被再利用，真是惊喜成分，真没想到被当作废物丢弃的东西仍有如此大的作用，这足以证明科学对人类的重要。科学技术是第一生产力一点也不错。” 

师点评： (1) 本例不仅考查了学生的解决实际问题的能力，而且还考查了学生对等比数列知识的掌握，同时对学生环境教育，教育他们人人要爱护环境，少丢垃圾，另外还对学生进行科学观的教育，科学技术是第一生产力。 

(2) 本例学习，使学生更深一层次体会如何解实际应用题及其解题步骤。 

四、小结 

解答数学应有题的一般步骤： 

1 、读懂题目，分析问题的背景，弄清问题的本质； 

2 、建立数学模型； 

3 、求解数学模型； 

4 、检验问题结果并作出回答。 ( 检验所得结果是否适合数学模型，是否符合实际要求 ) 

五、作业 P 142 8 

课题：环保中的数学 

设计者：李瑞杰 

一、教学目标 

1 、知识技能：使学生进一步了解数学知识的运用，了解环境问题的危害。 

2 、能力培养：通过本节课的学习，培养学生会用所学的知识来分析问题和解决问题的能力。 

3 、科学品质：培养学生的环境保护意识和自觉性。 

二、教学重、难点： 

用数学知识解决实际问题 ( 重点 ) 

如何启发学生建立数学模型 ( 难点 ) 。 

三、 教学方法： 启发、讨论式 

教学用具：多媒体 

课时： 1 课时。 

四、教学过程 

( 一 ) 引入 ： 环境问题是当今世界普遍关注的重大而热点问题，加强环境保护，促进可持续发展也是我国政府的一项基本国策。作为祖国的未来，不但要具备良好的环保意识，也要具有所学的知识治理环境污染的能力。本节课，我和大家共同探讨一下，如何用所学知识解决有关环境问题。请看屏幕 ( 多媒体演示某地区逐渐被沙化的境头，引出例 1) 。 

( 二 ) 新课      例 1 ：某地区 1995 年年底沙漠面积为 95 万公顷，为了解该地区沙漠面积的变化情况，进行了连续 5 年的观测，并将每年年底的观测结果记录如下表： 

	观测时间
	该地区沙漠比原有面积增加数

	1996年底
	0.2000万公顷

	1997年底
	0.4000万公顷

	1998年底
	0.6001万公顷

	1999年底
	0.7999万公顷

	2000年底
	1.0001万公顷


试根据此表所给的信息进行预测： 

(1) 如果不任何措施，那么到 2010 年年底，该地区的沙漠面积将大约变为多少万公顷？ 

(2) 如果从 2000 年底后，采取植树造林等措施，每年改造 0.6 万公顷沙漠，那么到哪一年年底该地区沙漠的面积能减少到 90 万公顷？ 

师： ( 分析：若把 96 年 -2000 年分别记为 1 ， 2 ， 3 ， 4 ， 5 年，则由表表示沙漠面积年增加数 y 与年份 x 之间的的关系能否用图表示呢？ ) 

生：讨论、发言 ( 先描点画图，后讨论如何建立函数模型 ) 

解： (1) 记 1996 年 -2000 年分别为第 1 ， 2 ， 3 ， 4 ， 5 年，则由表可得沙漠面积年增加数 y 与年份 x 之间的关系近似地如下图，观察得 y 与 x 的关系式的图象近似地看成一直线 ,  记成 y=kx+b,  则 

0.2=k+b , 0.4=k × 2+b , 

∴ k=0.2 , b= 0  ∵ y=0.2x 

∴ y=0.2x   ∵原有沙漠面积 

为 96 万公顷，则到 2010 年年底 

沙漠面积将大约变为 95+0.2 × 15 万公顷，即 98 万公顷。 

答：到 2010 年年底沙漠面积将大约变为 98 万公顷。 

(2) 设从 1996 年算起 , 第 x 年年底该地区沙漠面积能减少到 90 万公顷，由题意得： 

95+0.2x － 0.6(x － 5)=90 ，解得 x=20 

答：到 2010 年年底该地区沙漠面积能减少到 90 万公顷。 

师评： 本题的关键：把表中数据画成图象 , 从而近似地建立一次函数模型。 

师：大家再看屏幕 ( 显示： 2001.7.13 日北京获 2008 年奥运会主办权现场镜头 ) ，北京获取 2008 年奥运会主办权，是全中国人民的一件大喜事，但土地沙化若不及时治理，将会直接影响北京把 2008 年奥运会办成绿色奥运的效果，引出例 2 。 

例 2 、今年，我国北方地区发生的多起沙尘暴，主要是由于土地沙漠化引起的，据调查，北京市郊某县 1996 年底有一定面积 ( 单位：亩 ) 的沙漠，以后每年被沙漠化的土地面积相同，该县从 1997 年起在沙漠上植树改造沙漠为森林，以后每年都比上一年多植相同面积的树木改造沙漠，据统计，沙漠总面积及每年植树面积如图，问到哪一年年底可以将所有的沙漠改造完？ 

师：首先大家要理解题意，结合函数图象建立数学模型。 

生：讨论、发言。 

解：设该县 1996 年底有 

沙漠 m 亩，以后每年被沙漠 

化的土地面积为 y 亩，从 1997 

年起每年植树面积构成等差 

数列 {a n } 

    a 1 =1000     a 2 =1400   

     ∴ d = 400 

到第 n 年年底植树总面积为 

        答：到 2006 年年底可将所有沙漠改造完。 

师评： 1 、本题难度是，不能很好地把题意和图形结合起来，从而难以建立 S n ' = m+ny -s n 的数列模型 

2 、解应用题要： (1) 读懂题意； (2) 建立数学模型； (3) 求解模型； (4) 还原。关键是 (1)(2) 两步。 

虽然对土地沙化的危害，我们的感觉不是太深，但最近两次的洪涝灾害却使我们记忆犹新 ( 多媒体演示 98 年洪涝灾害的镜头 ) ，所以植树造林是我们每个公民的义务；必须保护生态平衡，防止水土流失，禁止滥砍乱伐。引出例 3 。 

例 3 、某地区原有森林木材存量为 a ，且每年增长率为 25% ，因生产建设的需要，每年年底要砍伐的木材量为 b ，设 a n 为 n 年后该地区森林木材存量。 

(1) 求 a n 的表达式； 

(2) 为保护生态环境，防止水土流失，该地区每年的森林木材存量应不少于  a ，如果 b = a ，那么该地区今后会发生水土流失吗？若会，需要经过几年？ ( 取 lg2=0.3) 

生：讨论、发言 

( 老师提示：本题依题意先计算出第一年、第二年、第三年后的森林木材的存量 ,  归纳猜想出第 n 年后该地区森林木材存量 ,  并用数学归纳法加以证明。该地区若发生水土流失 ,  则森林木材存量必须小于  a, 建立起 a n <  a 的不等式，解之就可求得相应的 n 值 ) 

解： (1) 设第一年的森林木材存量为 a 1 ，第 n 年后的森林木材存量为 a n 。 

也就是说当 n=k+1 时，推测仍成立。 

由上面的 (i)(ii) 知，对任意的自然数 n 推测成立。 

(2) 当 b = a 时，若该地区今后发生水土流失时，则森林木材量必须小于 a 。 

师评：本题体现了归纳、猜想、证明基本思想，它是通过计算 a 1 ， a 2 ， a 3 归纳出 a n 的数列模型，然后通过证明确立这个模型是否正确。 

师：实践证明加强环境保护，才能可持续发展，但许多厂家为了赚钱，只顾眼前利益，依然我行我素，没有对其排放的污水进行治理，这时环保部门就应该对其教育和处罚，使它尽快治理污水，确保生态平衡，引出例 4 。 

例 4 、一造纸厂排出的污水，今年起若不经过处理，该厂将受环保部门的处罚，第一个月罚款 3 千元，以后每月递增 2 千元，原生产收入 f(n) 是生产月份 n 的一次函数，且生产一个月总收入 7 万元，生产三个月总收入 21 万元，如果该厂投资 40 万元治理污水，改善生产条件，将不受罚，收入逐月增长，并且总收入 g(n) 是生产月份 n 的二次函数 ( 不含常数项 ) ，生产一个月总收入 10.1 万元，生产二个月总收入 20.4 万元，问经过多少个月，投资就开始见效，即生产总收入 g(n) 与投资额的差不小于生产总收入 f(n) 与罚款总额的差。 

师： ( 分析：本题篇幅长 ,  数据多 , 可分层分析 ,  分段建模 ,  各个击破。 ) 

生：讨论、发言。 

答：经过 9 个月后投资开始见效。 

师评：本题的关键是要弄清题意，理清头绪，建立一次函数、二次函数模型，并通过解二次不等式求之。 

( 三 ) 检测 

1 、为了保护环境，环保局建议某厂投资 50 万元建成一个处理系统，把污染环境的废料变为有用的生产原料，如果每月用 2 万元的成本进行生产，那么生产收入 ( 单位：万元 ) 与生产时间 t( 单位：月 ) 的关系为 20 ，问： 

(1) 最少需经过几个月，生产收入与总投入基本平衡？ ( 计算时取  =1.414 ，计算结果精确到 1) 。 

(2) 经过几个月可获得最大利润？ 

( 四 ) 小结 ： 

环保问题是个热点问题，但在人们心中，它好像与数学无关，通过本节课的学习，我们发现环保与数学中的函数、不等式、数列等许多知识都是紧密联系的，即这些知识可解决许多环境问题。这真是不探不知道，一探真奇妙 ( 用彩色粉笔把“妙”字写在黑板的中间 ) ，可见，学好数学的用处该有多大呀 ! 

( 五 ) 作业： 

某县位于沙漠地带，人与自然进行长期的斗争，到 1998 年底全县面积的绿化率已达 40% ，从 1999 年开始，每年将出现这样的局面，即原有沙漠面积的 20% 将被绿化，与此同时，由于各种原因，原有绿化面积的 5% 被沙化。 

设全县面积为 p ， 1998 年底的绿化面积 a 1 ，经过 n 年后绿化面积为 a n+1 。 

注：例题均用多媒体演示，解答过程板书在黑板上。 

